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W listopadowych wyborach w Stanach Zjednoczonych o fotel prezydencki będą się 

ubiegać Barack Obama z Partii Demokratycznej oraz John McCain z Partii Republikańskiej. 

W tym tygodniu trwa konwencja Partii Demokratycznej, w następnym – odbędzie się 

konwencja Partii Republikańskiej. Rola USA w świecie, a także szczególne znaczenie, jakie 

stosunkom z tym krajem przypisują polscy politycy, sprawiają, że przebieg kampanii 

wyborczej szeroko relacjonują też polskie media. Połowa Polaków ma określone preferencje 

w tych wyborach – jednego z kandydatów chętniej widziałaby jako przyszłego prezydenta 

Stanów Zjednoczonych1. Badani niemal trzykrotnie częściej opowiadają się za Barackiem 

Obamą (38%) niż za Johnem McCainem (13%).  
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 RYS. 1.  KOGO PAN(I) OSOBI ŚCIE CHĘTNIEJ WIDZIAŁ(A)BY JAKO PREZYDENTA USA?   
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Wyniki te można wyjaśnić dwoma czynnikami. Po pierwsze, Polacy są rozczarowani 

polityką zagraniczną i obronną obecnej administracji amerykańskiej2. Sądzą, że wybór 

McCaina nie przyniósłby wyraźnej zmiany tej polityki. Po drugie, dotychczasowy przebieg 

kampanii wyborczej w Partii Demokratycznej (walka pierwszej kobiety mającej szansę na 

nominację z pierwszym Afroamerykaninem) mógł silniej przyciągnąć uwagę niż prawybory 

w Partii Republikańskiej.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (219) przeprowadzono w dniach od 1 do 4 sierpnia 2008 roku 
na liczącej 1076 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
2 Zob. komunikat CBOS „Rola Stanów Zjednoczonych w świecie w ocenach mieszkańców 25 krajów”, styczeń 
2007; dane na ten temat także w badaniu Transatlantic Trends www.transatlantictrends.org 
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Na opinie w tej kwestii wpływa wykształcenie i miejsce zamieszkania: osoby lepiej 

wykształcone, mieszkające w większych miastach częściej mają określone preferencje – 

częściej niż pozostałe popierają zarówno Obamę, jak i McCaina.  

Preferencje co do polskiej polityki nie mają wpływu na opinie w sprawie wyborów 

amerykańskich: potencjalni wyborcy PO, PiS, SLD i PSL znacznie częściej woleliby na 

stanowisku prezydenta USA Baracka Obamę niż Johna McCaina.  

Tabela 1 

Kogo Pan(i) osobiście chętniej widział(a)by jako 
prezydenta USA*? 

Baracka Obamę Johna McCaina 
Potencjalne elektoraty partii politycznych 

w procentach 
PO 48 17 
SLD 46 14 
PiS 43 17 
PSL 41 15 

Niezamierzający głosować w ewentualnych wyborach 31 9 

* Pominięto „trudno powiedzieć” 

Za prezydentury George’a W. Busha wyraźnie pogorszył się wizerunek Stanów 

Zjednoczonych w świecie. Nowy prezydent tego kraju będzie musiał prowadzić politykę 

międzynarodową w warunkach rosnącego  sceptycyzmu co do roli USA w kształtowaniu ładu 

światowego. Jeżeli Stany Zjednoczone chcą odzyskać dawne poważanie, nowy prezydent 

musi doprowadzić do poprawy stosunków między Ameryką a resztą świata.  
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 RYS. 2.  JAK WYBÓR NA PREZYDENTA BARACKA OBAMY LUB JOHNA M CCAINA  
MOŻE WPŁYNĄĆ NA STOSUNKI MI ĘDZY STANAMI ZJEDNOCZONYMI  
A RESZTĄ ŚWIATA? CZY WYBÓR:  
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Prognozy przewidywanego wpływu elekcji Baracka Obamy na stosunki USA z resztą 

świata są raczej optymistyczne: jedna trzecia dorosłych (33%) sądzi, że jeśli zostanie on 

prezydentem, stosunki te się poprawią. Nieco mniejsza grupa (29%) nie przewiduje zmian, 

a nieliczni (4%) prognozują pogorszenie. 

W przypadku wyboru Johna McCaina na prezydenta, w opinii większości osób 

mających zdanie na ten temat (tj. 41% ogółu badanych), niewiele się zmieni. Mniej więcej co 

ósmy respondent (12%) przewiduje poprawę, a nieliczni (6%) – pogorszenie.  

Obama jest pierwszym w historii czarnoskórym kandydatem na prezydenta USA, 

reprezentującym jedną z dwóch głównych partii. Gdyby wygrał wybory, byłby pierwszym 

Afroamerykaninem na tym stanowisku. Fakt ten może odegrać pewną rolę w ocenie jego 

kandydatury ze względu na skomplikowaną historię stosunków rasowych w Ameryce.   

Zdecydowana większość respondentów twierdzi, że wybór czarnoskórego polityka nie 

wpłynąłby na ich stosunek do Stanów Zjednoczonych. Osoby sądzące, że wybór Obamy 

zmieniłby ich stosunek do Ameryki, w zdecydowanej większości twierdzą, że byłaby to 

zmiana na lepsze.  
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 RYS. 3.  CZY WYBÓR BARACKA OBAMY, AFROAMERYKANINA, NA PREZYDENTA USA  
ZMIENIŁBY W ZNACZ ĄCYM STOPNIU PANA(I) STOSUNEK DO STANÓW 
ZJEDNOCZONYCH?  
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Tabela 1. W listopadowych wyborach w Stanach Zjednoczonych o fotel prezydencki 
będą si ę ubiega ć Barack Obama z Partii Demokratycznej oraz John McCain 
z Partii Republika ńskiej. Kogo Pan(i) osobi ście ch ętniej widział(a)by 
jako prezydenta USA? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Baracka │  Johna   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │  Obam ę   │ McCaina  │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     38   │     13   │     49   │   1075   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     45   │     14   │     41   │    510   │ 
                                │  Kobiety                   │     31   │     12   │     57   │    565   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     44   │     13   │     43   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     40   │     11   │     49   │    197   │ 
                                │  35-44                     │     37   │     17   │     46   │    168   │ 
                                │  45-54                     │     42   │     11   │     47   │    170   │ 
                                │  55-64                     │     37   │     15   │     47   │    186   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     27   │     11   │     62   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     30   │      7   │     63   │    402   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     35   │     12   │     54   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     41   │     15   │     43   │    210   │ 
                                │  101-500 tys.              │     45   │     17   │     38   │    167   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     47   │     22   │     31   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     29   │      7   │     65   │    289   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     34   │     14   │     52   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     43   │     14   │     43   │    361   │ 
                                │  Wy ższe                    │     50   │     20   │     30   │    150   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     56   │     20   │     24   │     83   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     47   │     13   │     40   │     80   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     32   │     13   │     54   │    103   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     36   │     11   │     52   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     34   │     20   │     46   │     50   │ 
                                │  Rolnicy                   │     32   │      8   │     60   │     57   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     43   │     23   │     33   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     25   │     14   │     61   │     98   │ 
                                │  Emeryci                   │     33   │     10   │     58   │    247   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     50   │     11   │     39   │     70   │ 
                                │  Bezrobotni                │     44   │     12   │     44   │     73   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     31   │     11   │     58   │     49   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     49   │     17   │     34   │    134   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     37   │     14   │     49   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     40   │     15   │     45   │    258   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     33   │      9   │     58   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     38   │      4   │     58   │     47   │ 
                                │  301-500                   │     40   │      8   │     51   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     39   │      9   │     51   │    200   │ 
                                │  901-1200                  │     36   │     14   │     50   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     44   │     27   │     30   │    153   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     31   │      8   │     61   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     35   │     12   │     54   │    444   │ 
                                │  Dobre                     │     45   │     17   │     38   │    400   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     26   │     12   │     62   │     80   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     34   │     15   │     51   │    485   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     36   │     12   │     52   │    179   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     45   │      9   │     45   │    194   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     48   │     14   │     38   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     52   │     12   │     35   │    144   │ 
                                │  Centrum                   │     40   │     15   │     45   │    285   │ 
                                │  Prawica                   │     43   │     19   │     38   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     23   │      4   │     73   │    312   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  


